

静雅武夷

# 落叶缤纷 武夷路的秋冬之美何处寻？

悉心拍摄，摄影师为您留下至美风景

□记者 周晶

2019年12月5日至12月8日，“武夷叶色·时光静雅”武夷街区文化艺术节惊艳亮相，艺术节筹备期间，“行止武夷路·岁影叶映痕”摄影大赛面向广大市民征集街区的美照，摄影大赛共收到400多幅大众摄影作品。从这期开始，华阳社区晨报将为读者刊载部分优质的参赛作品，落叶缤纷时间，让我们一同在照片中，寻找武夷的秋冬的至美风景。



【强嫂外传】(九十八)

## 兄妹合心有真情

文 施伟兴(姚家角原社区民警)

赵家姆妈是大院里邻里最美慕的有福气的姆妈，五个子女各个有房有车，且儿孙绕膝。尽管她没洗烧忙得脚打后脑勺，可是脸上始终洋溢着笑容。忙活完饭菜，看到家人吃得津津有味，夸奖菜的味道是独一无二的味道，这时候就是赵家姆妈最开心的时候。赵家姆妈烧的菜着比得上饭店里水准，这是街坊四邻一致公认的。

一天洗净碗筷杯盆后，赵家姆妈似乎感觉有些腰直不起来，毕竟是耄耋老人，不服老就是累自己，伤身体，可是为了儿女欢聚，她却乐此不疲。她用手捶了捶腰，想歇息一会儿，可是麻将搭子“三缺一”等着赵家姆妈。

平日里，赵家姆妈很喜欢搓麻将，认为搓麻将不仅休闲还能锻炼脑力，是一件幸福之事，不过一上牌桌她就“刹不了车”，免不了拖着疲惫的身子“连续作战”，打牌时间一长，赵家姆妈难免无精打采，频频打错牌出冲。

牌局结束已近深夜，赵家姆妈打开空调洗漱入睡，但总觉得身体不太舒服，双腿有些麻木，不过她心想是疲惫了，也就没有在意。孰料，翌日赵家姆妈起床，左腿却不听使唤了，怎么也站不起来，她急忙拨通了小女儿的手机。

小女儿买的房子与赵家姆妈只隔“一碗汤”的距离，平日三餐与姆妈吃在一起。电话接通后，小女儿及时赶到，不过她也不明白姆妈这次腿不能站立是啥原因，她拿出电吹风加热吹母亲的脚底，还帮母亲捏腿，折腾了半天，一点儿也没有见效，于是就急忙打电话给三弟。

凑巧，三弟正在医生朋友家里做客，

医生朋友大致了解了赵家姆妈的发病情况，他说：“你妈可能是患脑梗了，得赶快送医院治疗。”三弟从医生朋友这儿了解到脑梗对老人带来的危害，便匆忙告辞，心急火燎地往姆妈家赶。

赵家姆妈的儿女是第一次在医院相聚，心情烦躁，焦急地等待诊断结果。医生诊断出来了，赵家姆妈确实是因脑梗导致半身不遂，左手与左腿伸曲出现障碍。医生告知家属：是去进行康复治疗，还是回到家里静养，子女要好好商量。为此，兄弟姐妹五人立刻讨论，不过意见相悖，大家争得面红耳赤。

大姐认为姆妈年纪大了，送康复治疗没有啥必要，姆妈在家，大家聚在一起才像个家，姆妈不在，大家就聚不起来，家从此也就烟消云散了。

三弟则意见相左，他知道脑梗要避免复发，必须要进行康复训练，否则，姆妈可能要与轮椅相伴。基于此，三弟坚持让母亲去康复治疗，可送姆妈去康复治疗要几个月，需要家人陪伴，但兄弟姐妹没一个人表态。

三弟还在上班，没办法放弃工作全程陪伴，最终姆妈还是待在家里休养，孤掌难鸣的三弟憋着一肚子气，为了让姆妈能站立起来行走，三弟下班后他就陪姆妈推着轮椅车缓步慢行，他在一旁“保驾护航”。一个月锻炼下来卓有成效，赵家姆妈能推着轮椅走回家了，看到姆妈能重新站起来行走，退休的大姐也效仿。一天走出一身汗的赵家姆妈怕热，大姐就让她坐在轮椅上享受穿堂风的凉爽。

孰料一冷一热的变化，赵家姆妈脑袋不能动弹了，大姐赶紧叫来小弟急送医院。这是姆妈间隔一个月后第二次脑梗复发。这次病情更为严重，赵家姆妈在

医院里足足输液一个月才出院，不但左脚左手失去伸曲知觉，而且语言功能也受到障碍。三弟第一次朝大姐发火，指责她陪伴姆妈不该疏忽大意，导致母亲病情“雪上加霜”。

大姐从来没有受到过三弟的指责，激动地争辩：“难道我伺候姆妈有错吗？姆妈发脑梗能怪我吗？你又不说，我也不是医生。”姐弟俩第一次吵架了，赵家姆妈急得支支吾吾想说话，可又说不清楚，看到兄妹俩吵得就差动手，她嘴角嘟噜着暗自垂泪。

强嫂听到赵家姆妈家里传来哭泣的声音，就放下手头正忙着做的事情，急匆匆来到赵家姆妈家里，大姐正在一隅边哭边与三弟继续唇枪舌战，全然不顾姆妈的感受。强嫂横在姐弟俩中间规劝道：“你们兄弟姐妹五人，姆妈健康的时候，温馨和睦，令多少邻居羡慕。可自姆妈生病后，为了她后续的治疗陪护，就只听见纠纷争吵的声音，难道真的如邻居议论，姆妈在，兄弟姐妹是一家，姆妈病，兄弟姐妹像散沙？然而，我相信你们不是这样的人；其实，你们对患病姆妈的陪护、孝顺都无可厚非，为何还会发生相互指责甚至攻击的事情呢？我认为你们只看到自己的陪护是最好的，而忽略了别人陪护的成绩，一旦谁当班的这天姆妈有啥不舒服，就是谁陪护姆妈时存在问题，你们这样无休止的争吵下去，就是好端端的一个人，也要被你们吵到医院，更何况是个脑梗的病人？你们必须冷静下来，扪心自问反思。”强嫂的一番话，说得姐弟俩哑口无言。

赵家姆妈望着苦口婆心规劝儿女的强嫂，缓缓地举起了右手，放在额头上，算是向强嫂敬礼致谢。强嫂俯下身贴在

赵家姆妈的耳旁轻声说：“赵家姆妈，你安心养病，身体养好了，就是少给儿女添麻烦，他们也不会因服侍照顾你而再发生口角纷争。”赵家姆妈使劲地点头。她虽然说话含糊不清，但是思路却很清晰。

强嫂安慰赵家姆妈道：“你的儿女不是不孝顺你，而是每个人孝顺的方式方法有差异，又缺乏沟通，往往容易发生矛盾。我想，只要相互陪护姆妈时说清楚讲明白了，兄弟姐妹定能团结一心。”赵家姆妈频频点头，脸上似乎有了笑容。

强嫂与赵家姆妈说的话，儿女都听见了，他们相互瞧着，脸都涨得通红，似乎有了愧疚，强嫂坦诚地说：“你们兄妹五人不是不孝顺姆妈，而是陪护照顾姆妈的医疗知识有问题，往往好心办成了坏事；其实每个人由于性格、文化、学习能力不同，在照顾姆妈时表现出来的结果都不相同，如若不愿意求大同存小异，相互去理解，最受伤害的是你们的姆妈；为了姆妈身体健康，你们兄妹一定要齐心协力，才能其利断金。”

强嫂推心置腹的一番话，句句说在理上，赵家姆妈兄妹心悦诚服接受，各自认识到了之前的做法都有些欠缺，表示当务之急是要照顾好姆妈生活不能自理的姆妈。大家商议，兄弟姐妹其乐融融之情不能散，每个月在姆妈家聚一次，轮流做东掌勺，让姆妈仍能看到兄妹五人像过去一样开开心心在一起说说笑笑，姆妈心情好了，康复也快了。

“相信你们能做到久病床前有孝子，能为邻居树立个好榜样。”强嫂鼓励道。“我们一定能做好，不会让强嫂失望的。”兄弟姐妹五人异口同声地回答。赵家姆妈竖着耳朵都听见了，脸上重新绽放了笑容，连皱纹也舒展开了。

### 《香樟树下》 征稿启事

我们想要找到举起相机记录身边美景、拍下精彩瞬间的你，我们想要找到提起笔杆写下身边趣事、记录生活感悟的你，我们更想找到泼墨挥毫、妙笔生辉、丹青妙手的你。如果你在摄影、写作、书法、绘画等方面有兴趣，欢迎投稿。

书面稿请寄：  
龙华路1887号3楼华阳社区晨报  
电子稿请寄：  
zhoujing@sqcbmedia.com

### 纠错有奖 欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错，可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台留言，将您发现的问题发送给我们（注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节，本期截止日期为1月31日）。本月纠错质量最高的一位读者，将成为最佳“啄木鸟”，并获得100元的现金奖励；本月纠错质量相对较高的另外十位读者，则将成为优秀“啄木鸟”，并获得纪念品一份。

2019年12月优秀“啄木鸟”：曹西虹、邵晓华、严志明、沈正、于超、仲为民、张德胜、胡茂林、陈亚明、陈金生

2019年12月最佳“啄木鸟”：路永敏



扫描二维码关注“上海社区发布”